
1. 분수
27

110
의순환마디를 x ,

14

3
의순환마디를 y 라할때 x−y 의값을

구하여라.

39

27

110
= 0.24̇5̇

x = 45
14

3
= 4.6̇

y = 6

x − y = 39

해설



2. 33 ÷ 3a =
1

9
, 25 ÷ 5b × 25 = 125 일 때, a + b 의 값은?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

33 =
1

9
× 39 = 3a−2이므로 a = 5 이다.

52−b+2 = 53 이므로 b = 1 이다.
따라서 a + b = 5 + 1 = 6 이다.

해설



3. 27 × 54 이 n자리의 자연수일 때, n 의 값은?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

2 × 5 = 10이므로
27 × 54 = 23 × 24 × 54 = 23 × 104 = 8 × 10000
따라서 5자리의 자연수이다.

해설



4. 2100 = a일 때, 450 − 449을 a에 관한 식으로 나타내면?

①
1

4
a ②

1

2
a ③

3

4
a ④

3

2
a ⑤

4

3
a

450 − 449 = (22)50 − (22)49

= 2100 − 298

= 2100 − 2100 ÷ 22

= 2100
Å
1 − 1

4

ã
=

3

4
× 2100

=
3

4
a

해설



5. 210 ≒ 103 일 때, 0.410 을 소수로 나타내어라.

0.0001

0.410 =
210

510
≒

103

510
=

23�53
510

=
23

57

=
23�27
57�27 =

210

107
≒

103

107
=

1

104

해설



6. 3x− 2
¶

x + 2y −
Ä

y − 3x −
ä©

= −7x− 6y 일 때, 안에

알맞은 식은?

① −2x − y ② −2x + y ③ x + y

④ x + 2y ⑤ 3x + 3y

3x − 2
¶

x + 2y −
Ä

y − 3x −
ä©

= 3x − 2
Ä

x + 2y − y + 3x +
ä

= 3x − 2x − 4y + 2y − 6x − 2
= −5x − 2y − 2
= −7x − 6y

∴ = x + 2y

해설



7. x +
1

y
= 1, y +

1

2z
= 1일 때, z +

1

2x
의 값은?

① 1 ② −1 ③ 0 ④ −1
2

⑤
1

2

x +
1

y
= 1, y +

1

2z
= 1을 x와 z를 y에 관하여 풀면, x =

y − 1
y

,

z =
1

2(1 − y)

z +
1

2x
에 대입하면

z +
1

2x
=

1

2(1 − y)
+

y
2(y − 1)

=
1

2(1 − y)
− y
2(1 − y)

=
1 − y

2(1 − y)
=

1

2

해설



8. 다음 문장을 부등식으로 나타내면?

소현이어머니의나이가지금은소현이의나이 x 의 7 배이지만
3 년 후에는 소현이의 현재 나이 x 의 5 배 이하이다.

① 7x + 3 < 5x ② 7x + 3 ≤ 5x ③ 7x + 3 ≥ 5x

④ 7x + 3 > 5x ⑤ 7x ≤ 5x

소현이의 나이는 x, 어머니의 나이는 7x이므로
3 년 후에 소현이의 나이의 5 배 이하는
7x + 3 ≤ 5x

해설



9. 2x − 1
3
− 5x − 3

4
> 1 을 만족하는 x 의 값 중에서 가장 큰 정수는?

① 2 ② 1 ③ 0 ④ −1 ⑤ −2

2x − 1
3
− 5x − 3

4
> 1, 4(2x − 1) − 3(5x − 3) > 12, − 7x + 5 >

12, − 7x > 7 ∴ x < −1

해설



10. 각설탕 5개를 200g의 끓는 물에 넣었더니 농도가 20%의 설탕물이
되었다. 추가로 최소한 각설탕 몇 개를 더 넣어야 농도가 30% 이상이
되는지 구하여라.

개

4개

각설탕 한 개의 무게를 x(g)이라 하면

20

100
(200 + 5x) = 5x

40 + x = 5x
4x = 40

∴ x = 10(g)
따라서 추가하는 각설탕의 개수를 y개라 하고
식을 세우면
20

100
× 250 + 10y ≥ 30

100
(250 + 10y)

5000 + 1000y ≥ 7500 + 300y
700y ≥ 2500

y ≥ 25

7

따라서 각설탕을 4개를 추가해야 한다.

해설



11. 10%의 소금물 400g 과 6%의 소금물을 섞어서 농도가 8% 이상인
소금물을 만들려고 한다. 이때, 6%의 소금물을 섞은 양의 범위를
구하여라.

g이하

400 g이하

구하려는 소금물을 x라 하면
10

100
× 400 + 6

100
× x ≥ 8

100
× (400 + x)

4000 + 6x ≥ 3200 + 8x
800 ≥ 2x
400 ≥ x
∴ x ≤ 400 ( g)

해설



12. 분수
7a
130

를 소수로 나타내면 유한소수이고 이 분수를 기약분수로 나

타내면 분자는 4 의 배수가 된다고 한다. 이 때, 자연수 a 의 최솟값을
구하여라.

104

7a
130

=
7a

2 × 5 × 13 이므로 유한소수가 되기 위해서는 a 가 13 의

배수가 되어야 한다.
또한 분모에 소인수 2를 가지고 있으므로 기약분수로 만들었을
때, 분자가 4의 배수가 되려면 13과 8을 인수로 가지고 있어야
한다.
따라서 a 는 8과 13 의 공배수 이어야 한다.
따라서 자연수 a 의 최솟값은 8과 13 의 최소공배수이다.
∴ 8 × 13 = 104

해설



13. a
110

를 약분하면
1

b
이 되고, 이것을 소수로 나타내면 유한소수가 될

때, 정수 a + b의 값을 구하여라.(단, 10 < a < 20 )

21

a
110

=
a

2 × 5 × 11가 유한소수가 되어야 하므로 a는 11의 배수

이어야 한다.
따라서 a = 11이고, b = 10이다.
∴ a + b = 11 + 10 = 21

해설



14. 4 개의 숫자 1, 2, 3, 4 를 한 번씩 사용하여
abcd
9999

를 만든다고 한다.

만들 수 있는 모든 수를 각각 소수로 나타내었을 때, 소수점 아래 둘째
자리 숫자의 총합을 구하여라.

60

abcd
9999

= 0.ȧbcḋ 에서

소수점 아래 둘째 자리의 숫자 b 가 1 일 경우
나머지 a, c, d 의 자리에 1 을 제외한 3 개의 수(2, 3, 4) 를
일렬로 배열한 것만큼 1 이 있다.
∴ 3 × 2 × 1 = 6(가지)
b 의 자리에 2, 3, 4 일 경우도 마찬가지로 각각 6가지씩 있으
므로
총 (1 + 2 + 3 + 4) × 6 = 60 이다.
따라서 소수점 아래 둘째 자리 숫자의 총합은 60 이다.

해설



15. n 이 자연수일 때, (−1) + (−1)2 + (−1)3 + (−1)4 + · · ·+ (−1)2n−1 의
값을 구하여라.

−1

(준식) = (−1+1)+ (−1+1)+ (−1+1)+ · · · (−1+1)− 1 = −1

해설


